

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K. — f. Vidéken „ 9 K, „ 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főtér, Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

Debrecen kövezése.

Kész a program.

Az általános kövezési programot, mely a város szoroson belterületének burkolására vonatkozik, a mérnöki hivatal betervezte a tanácsnak, mely kiadta a közgyűlés által kiküldött bizottságnak.

Csupán általánosságban tárgyalta csütörtök délután a kövezési programot a kiküldött bizottság, a részletkérdésekre majd csak a több ivre terjedő előterjesztés ki-nyomtatása után kerül a sor.

Az első kifogásunk a program ellen, hogy a faburkolatot teljesen mellőzi, pedig az iskolák, templomok, közintézetek környékét, miután ott csendre van szükség, faburkolattal kell ellátni, mint az a modern, nagy városokban van. Igaz, hogy a faburkolat drágább, de ez már nem okozna túl nagy költség-többletet.

Másik megjegyzésünk az, hogy túlságosan sok a kőburkolás, pedig

ma már az aszfaltburkolás van előtérben. A mérnöki hivatal még téglajárdákat tervez a belterületen, mikor apró városokban (Vinga, Karcag) már csak aszfaltjárdák vannak.

Egyáltalában nagy visszaesést jelentene az új kövezési program keresztülvitele, ha a javaslat formájában menne át. Nagyvárad most — jó lehet, már a főutvonalai mind aszfaltutak — egyszerre harminchárom utcát aszfaltoztat, Kassa huszonegyet. Debrecenben, a porfészekben pedig újra a kő- és téglaburkolattal akarnak experimentálni. Hát csakugyan nem akar ez a város a modern városokkal lépést tartani?

Az ülésen Kovács József polgármester elnöklése alatt jelen voltak: Vecsey Imre főjegyző, Latinovits Mihály műszaki tanácsos, Acél Géza főmérnök, dr. Magoss György főügyész, Körner Adolf tanácsnok, Szávay Gyula, ifj. Schwartz Vilmos és dr. Tatay Zoltán tb. aljegyző.

Az előadó betervezte a kövezési programot, mely három osztályba sorozza az utcákat. Az I. osztályba sorozott utcákat aszfalttal, keramittal nagy alapterületű kecskaköburburkolattal látják el; a II. osztályba

sorozott utcák 5 méter széles fejkő nagy alapterű kiskockakő burkolatot kapnak, míg a III. osztályba sorozott utcák 3 méter széles, az I. és II. osztály burkolatának ócska anyagából kapnak kövezetet.

Az I. osztályba kerülnek a Piac-, Hunyadi-, Deák Ferenc-, Kossuth-, Hatvan-, Széchenyi-, Varga- és Szent Anna-utcák, a Petőfi és Dégenfeld-tér. A bizottság javasolja, hogy a Csapó-utca a Rákóczi-utcaig, a Piacra torkolló utcák pedig a legközelebbi átlós utcáig I. osztályu burkolattal, aszfalttal láttassanak el. A második osztályba soroznák: Péterfia-, Mester-, Arany János-, Miklós-, Kandia- stb. utcákat; a III. osztályba pedig a külső utcák. A kert-ségek utcái nem kapnának burkolatot, csupán akkor, ha az árát az érdekeltek biztosítják.

Vecsey Imre főjegyző javaslatára elhatározták, hogy aszfalt-burkolattal látják el a Simonyi-utat is. Végül elhatározta a bizottság, hogy a kövezési programot ki-nyomatja és szétosztja a bizottsági tagok közt.

POLITIKAI HIREK

Az új közoktatásügyi államtitkár.
A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéziratot közli: Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszterem előterjesztésére dr. Balogh Jenő, budapesti tudományegyetemi nyilvános, rendes tanárt ál-

Legszebb Férfikalapok Feketénél.

Esküvőn.

A nászmenet egészen betöltötte a termet, hiszen az egybekelőket az egész kelet ösmerte, tisztelte, sőt szerette. A két legtekintélyesebb és leggazdagabb családjának sarja lépett házasságra. Mindkettő fiatal és szép, Edmond Sureau, a vőlegény huszonnyolc éves, Henriette Busson, a szép, gazdag, örökösű tizenkilenc. Edmondnak, midőn apja a házassági tervvel lépett elő, nem volt egyéb aggodalma, mint hogy ne öhajtana harmincöt éves kora előtt megnősülni, de belátta, hogy ily fényes pártit, mint Busson kisasszony, nem egyhamar talál. S most kissé idegesen és elfogódottan — mint mindenki — állt ünnepélyes, fekete frakkban az anyakönyvvezető előtt.

A polgármester maga fogja összeadni az ifju párt s érthető izgalommal várták, tudva, hogy szép beszédre készült.

A polgármester késett. Majd a hivatalosok jelentették, hogy már a szom-

széd szobában van s kérték a násznépet, foglalják el helyeiket.

Az öreg hivatalosok két karosszékkel telt a nászpár elébe, miközben azt morgogá a vőlegény felé:

— Rosszul cselekszik, hogy megnősül. Edmond gépiesen leült.

— Egyenesen hozzám szólt! Mit akar ez a barom?

Majd a menyasszonyához fordult:

— Hallotta Henriette, mint mondott az az öreg szolgál?

— Nem, barátom. Ösmeri talán ez embert?

Edmond szinte haragosan toppantott lábával, annyira bosszus volt.

— Ez a vén bolond — gondolá — világosan azt a tanácsot adta, hogy ne nősüljek. Ha időm volna még, kérdőre vonnám a fickót. No, majd a ceremónia után.

S tekintetével a szemtelent kereste. Az öreg ott állt az ajtó mellett és éppen ünnepélyesen jelenté:

— A polgármester ur!

Mindenki felállt. A polgármester meghajolt, majd elfoglalta helyét. Az öreg szolgál pedig, miután helyére kísérte, ismét elsiklott Edmond előtt.

— Rosszul teszi, hogy megnősül!

Edmond kezeit ökölbe szorította. S ha nem fél a botránytól, torkon ragadja a fickót és kipenderíti. Így csak dühös pillanásokat lövelt felé. A szertartás kezdetét vette. Edmond véresre harapálta ajkait. Ó, kitekeri ő a nyakát annak a szemtelennek... Az a buta tréfa elrontotta az egész napját. Ilyen eset még nem fordult elő hogy egy hivatalosok öt perccel az esküvő előtt egyre ezt sugja a vőlegénynek: — ne nősüljön! Vagy bolond, de az esetben már nem volna állásában, vagy csakugyan tud valamit, de mit? . . . Mit?

A polgármester hozzáfűzte a bevezető szavakhoz. Edmond ismét az öreget kereste, ki az ajtó mellett állt s már nem gunyosan, de komolyan, szomorúan, szinte atyai gyöngédséggel nézett reá. Szánakozva.

Üzlet áthelyezés! **Rose Dezső** ékszerész és óras
üzletét tetemesen
magnagyobbítva
Piac-u. 32. sz. alá a volt Szedlák házba helyezte át.
Remek ujdonságok! Csoda olcsó árak!

lamtitkárrá kinevezem. Ferenc József s. k. Gr. Zichy János s. k.

Komárom új főispánja. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Kurthy Lajost, Bars, Komárom és Zólyom vármegyék, valamint Komárom szab. kir. város főispánját, Bars és Zólyom vármegyei főispáni állásában való meghagyása mellett, Komárom vármegyei és Komárom sz. kir. városi főispáni állásától saját kérelmére felmentette, helyébe pedig Kurthy István országgyűlési képviselőt, Komárom vármegye és Komárom szab. kir. város főispánjává kinevezte.

A képviselőház ülése.

1910. december 1.

Návay Lajos alelnök 10 óra után nyitja meg az ülést. Jegyzőkönyv hitelesítés után az elnök meleg szavakkal parentálja el Illyés Bálint volt képviselőt. Bemutatja Kürti István levelét, melyben bejelenti, hogy mandatumáról lemond.

Bartha Ödön napirend előtti felszólalásában konstatálja a naplóból, hogy amikor ő tegnap a külföldi egyetemek ösztöndíjait igénybevevő s a magyar ösztöndíjakat visszautasító horvát egyetemi hallgatókról szökött, Surmin képviselő ezt kiáltotta közbe: *Varie*. Ő akkor nem tudta még, mire vonatkozik ez, sőt a naplóból megállapítható, hogy az elnök sem tudta, de most megtudta, hogy az elnök egy hamisítottnak a neve, aki a Friedhung perben szerepelt. Ha valamely horvát hazafiús vonatkozásban kiáltotta közbe Surmin a *Varie* nevet, semmi köze hozzá, de ha azért mondta, mert azt hiszik, hogy a mi emeőrünk volt, akkor a leghatározottabban tiltakozik a gyanúsítás ellen.

Justh János. A házszabályok címén szólal fel. A tegnapi ülés végén — úgy mond — a Ház elnök a képviselőház hozzájárulásával egyszerűen elhalasztotta az interpellációkat. Eltekintve, hogy ezzel a Ház egy az ülés elején hozott határozatát változtatta meg. Az interpellációk eltolása súlyos házszabálysértés is. Megnyugtató választ kér erre, nehogy ez precedensül szolgáljon a jövőre nézve.

Elnök konstatálja, hogy az elhalasztás a Ház hozzájárulásával történt s egyáltalán nem célozta az interpellálók jogának csorbitását. A tegnapi eset különben nem lesz precedens, ez irányban megnyugtattja a Házat, különösen a baloldalt. Egyben elismeri a kisebbségnek azt a jogát, hogy érkezhessen a házszabályok felett.

Popovics Sándor Ugron Gábor tegnapi beszédére reflektál, amikor Ugron

S Edmondot egyszerre rettenetes félelem fogta el. Nem, nem... ez a szolga nem bolond és nem is rossz tréfakedvelő. Ez tud valamit... Henriettet illetőleg... Ezébe ötlött, hogy midőn beléptek a terembe, minő csodálkozó meglepetéssel várta az egybekelendőket... Ez tud valamit... talán valami családi titkot... a menyasszonyát illetőleg.

S e pillanatban eddig jelentéktelennek látszott apró esetek, részletek suhantak el Edmond szeméi előtt s szinte összetörve, remegve gondola:

— Igen, igaz van, rosszul teszem, hogy megnősülök. De már késő!

— Edmond Sureau, — szölt ünnepélyesen a polgármester. — Kívánja-e hitves-társául fogadni Busson Henriette kis-asszonyt?

Alfréd Capus.

kétségbevonta a horvátok azon jogát, hogy a Házban horvátul beszélhessenek. Utal a mult országgyűlés gyakorlatára, amely nagyon helyesen, nemcsak koncedálta a horvátoknak anyanyelvükön való felszólalási jogát, hanem gyorsírókat és tolmácsot állított a Házba a horvát beszédek idején.

Ugron Gábor újból hangsúlyozza, hogy a törvényben levő „fő” szócska nem jelentheti azt, hogy a magyar képviselőházban inaphosszat horvát szónoklatokat tartanak. A törvény modulációjával a horvátok agresszív módon élnek vissza s érvényesíteni akarják a Házban mindenképpen azt az intenciót, amely őket otthon vezeti: gáncsot akarnak vetni mindenáron a magyar nyelvnek. Ismerteti a zágrábi viszonyokat. Ha valaki magyarul mer beszélni Zágrábban, inzultálják. Pedig az magyar terület, amelyet vérrel szereztek és tartottak meg.

Elnök is hozzászól a kérdéshez. Utal arra, hogy a törvény szerint a magyar parlamentnek csak az lehet tagja, a ki magyarul tud. Ez alól csak az 1868. XXX. t. c. 59. §-a tesz kivételt, a mikor megengedi, hogy a horvát képviselők saját nyelvüket is használhatják. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a horvátok visszaélve ezzel a joggal, a magyar parlamentben hosszú orációkat tartanak egy nem értett nyelven. Utal a mult országgyűlés gyakorlatára és kéri, hogy a horvátokra és kölcsönös megértés terére lépve, alkalmazkodjanak a törvény szelleméhez, mely szerint a magyar törvényhozás nyelve a magyar. (Helyeslés.)

Következett ezután

az indemnitás.

Preszly Elemér hosszasan és minden tárgyra kiterjedő formában indokolja bizalmatlanságát a kormány iránt. Szerinte a többség nem egységes s így nem tudja valora váltani a hozzáfűzött reményeket. Partjai tapsai között jelenti ki, hogy a javaslatot nem fogadja el.

Széll Kálmán: Kijelenti, hogy nem akarja a politikát belekeverni a pénzügyi dolgokba. A bevételek emelése nélkül, a kiadások egyenletes mérlegét nem lehet épségekben tartani. A takarékoság politikája, bár helyes, de nem vezet teljesen célra. Az ország fejlődését megakasztani nem lehet, de folytatni sem lehet azt a most létező eszközökkel. Keresni kell módokat, hogy azokat az állami kiadásokat, amelyek folyton csak emelkednek, könnyebben tudja elviselni az ország pénzügyi helyzete. Ha azt akarjuk, hogy az ország haladjon, anyagilag és kulturális szempontból, ahhoz pénz kell. Talált egy módot, hogy miképp lehet pénzt szerezni az országnak. Elismeri, hogy a költségvetés, mely átmeneti ek készült nagyon jó. Nagyon fog örülni azon, ha a bitumenekről szóló törvény által az állam jövedelme szaporodik. Visszapillantást vet a régi időkre, amikor ő először jutott be a Házba. Akkor nagy emberek mondták neki, hogy jogásznak van elég, de pénzügyi emberünk nincs. Áttették őt a pénzügyi szakba, ahol évekig dolgozott. Elmondja miképpen került a pénzügyminiszteri székbe, mint egészen fiatal ember. Elmondja első bukásának főtörténetét. Felmenti, hogy 1868-ban másfél millió volt a kultusztárca költségvetése, az igazságügyi tárca budgetje volt a legnagyobb, három millió. Micsoda óriási hiányokat kellett pótolni azót, hogy állam legyen Magyarország. Ezelőtt 10 évvel még csak 29 millió volt a kultusztárca budgetje. M. 86 millió a költsége ezen tárcának, ami gróf Apponyi Albert érdeme, akit ezért nagy elismerés illet meg. Mindezeket azért sorolta fel, hogy beigazolja az ország óriási szükségleteit, melynek arányban kell állani

az állami bevételekkel. A legutolsó négy év alatt is óriási módon emelkedett az állam kiadása, erre nézve számbeli adatokat sorol fel. Az országnak most már nem szabad tulkóve elésekkel fellépni. Kijelenti, hogy Wekerle Sándor, aki neki miniszter korában fogalmazója volt, oly tág keretben, de oly kitűnően vezette az ország pénzügyeit, amiért csakis elismerés illeti. Elitéli, hogy a gyermekvédelemtől megvonja az állam a kellő támogatást. Helyesli Lukács takarékosági politikáját, mely a költségvetésben kidomborodik, pedig mennyi nagyfontosságú kérdés vár még elintézésre, a mire pénz kell.

Szünet után Pop Cs. István (oláh) beszélt. Nem szavazza meg az indemnitást, mert a nemzetiségekre nézve a helyzet nem változott. Felolvassa a szászvárosi rendőrfőkapitány javaslatát, melyben a román választók elleni boszura hívja fel a tanácsot, mert a nemzetiségi jelöltekre szavaztak.

Ezután Lukács László pénzügyminiszter benyújtotta a bankszabadalom megújírtásáról szóló törvényjavaslatot.

Mig Farkas Pál szászvárosi képviselő személyes kérdésben akart felelni Pop Cs. Istvánnak, de a Ház beleegyezett a válasznak holnapra való halasztásában.

Az ülés vége 2 órakor.

A bankjavaslat.

Nincs benne a készfizetések fölvétele.

Lukács László pénzügyminiszter a képviselőház mai ülésének végén, Széll Kálmán beszéde után, beterjesztette a bank-aktát, a melynek teljes címe: „Törvényjavaslat az osztrak-magyar-bank szabadalmának és az érme- és pénzrendszerre vonatkozó szerződésének meghosszabbításáról, valamint az ezekkel kapcsolatos ügyek rendezéséről”.

A javaslat a közös bank szabadalmát 1917 december 31-ig hosszabbítja meg és csak kevéssel módosítja az eddigi bank-aktát. A készfizetések kötelező fölvételét továbbra is függőben tartja és csak az Osztrak-Magyar Bank jointulatától teszi függővé, hogy miképpen teljesíti a bank alapszabályainak azt a rendelkezését, hogy

„Az Osztrak-Magyar Bank köteles minden rendelkezésére álló eszközzel gondoskodni arról, hogy jegyeinek a külföldi váltók árfolyamában kifejezésre jutó értéke a koronaérték törvényes pénzlába paritásának megfelelően állandóan biztosítva maradjon”.

A bankjegyek beváltása ezután is csak a budapesti és bécsi főintézetekben kötelező és ott sem aranyban, hanem törvényes ércpénzben.

A javaslat az adómentes bankjegykontingenst hatszázmillió koronára emeli föl. Az államnak a tiszta nyereségben való részesedés arányát felemeli.

Egyebekben a bank-statumok 111. §-át megtoldották s kimondták, hogy a készfizetések fölvételére a bank fog javaslatot tenni a két kormányznak. Maszlagul benne van, hogy a főtanács eme határozat ellen a két kormánybiztos nem szólhat föl.

A javaslathoz két egyezmény is fűződik, a melyek egyike tíz-tíz új bankfiók föllállítását rendeli el, a másik pedig az Osztrak-Magyar Bank ingatlanainak és

Csoda olcsón lehet most vásárolni **Gerő Ernő** térfiruha áruházában Debrecen, Piac-u. 41. Szörme árukban óriási választék.

szerelvényeinek mérlegszerű értékesítéséről szól.

Hosszu indoklás és terjedelmes statisztika kíséri a javaslatot, a mely teljes mértékben kimutatja Khuenék árulását.

A kritika kritikájának kritikája.



Különös ám! különös, mint az, mikor egy kiállítás bírálóját felülbírálja a kiállítás igazgatója, ki természetesen, első sorban és hivatalból elfogult saját kiállításával szemben. Nem ismerem ehhez hasonló esetet — de az igazgatónak az ügy iránti lelkesedésével megmagyarázható.

Lássuk magát a bírálatot, illetve az én bírálatomra vonatkozó részeit.

Balogh Bertalan igazgató ur zavarban van, hogy miért fogadja városunk köszönetét ezért a kiállításért, melyre a kritikának egy jó szava nem volt. Zavarán, szavain csodálkozom: az utóbbiakon azért, mert egész sor kép kiválóságára rámutattam — az előbbin azért, mert az igazgató ur igen bölcsen tudja azt, hogy a kiállítást két irányú tevékenység szervezte: művészi és agitációs. A művészi irányú tevékenység igen is hibás; a művészek, a Műcsarnok felelősek érte, amint ezt kifejezetten s nem is egy helyen megírtam. De az agitáció, a közönség érdeklődésének felkeltése, lelkesítése, szóval Balogh igazgató ur tevékenysége, elismerésre, követésre s mint a köz érdekében kifejtett munkásság, annak köszönetére méltó! Ennél egyszerűbb dolog nincs a nap alatt!

Hosszan foglalkozik az igazgató ur azon kifejezéssel, hogy a helybeli intézményeket és egyéneket méltatlanul mellőzte a Társulat a fővárosiak javára. Ami sajnós, tény most is.

Tény az, hogy a helybeli Műpártoló Egyesület, mint eddig is tette, teljesen és mindenben eljárt a kiállítás érdekében. De nagy meglepetést szült az Orsz. Magyar Képzőműv. Társulat azon váratlan és szokatlan intézkedése, hogy a kiállítást nem a Műpártoló egyesület igazgatójával rendeztette — mint eddig mindig tenni szokta, — hanem a fővárosból leküldött művészszel. Ezzel megbántatott egy a Műpártoló egyesület, mint annak igazgatója, ki eddig háromszor annyi kiállítást rendezett, mint a leküldött rendező s van olyan művész, mint a fővárosi. Am tessenék összehasonlítani a kiállításon levő műveiket; a debreceni tudásról, a fővárosi hanyatlásról tanuskodnak!

Hosszan ír az igazgató ur azon helyi festőkről, kik azért nem állíthattak ki, mert munkáikat nem küldték fel Budapestre e vándorkiállítás zsűrije elé. De azt elhallgatja, hogy egy fővárosi festőnek egy hatalmas vászna már fent volt a kiállításon, bizonyára azért, hogy kiállítassék — de nem állíttatott ki mégsem, mert eszébe juttatták az igazgató urnak azt, hogy e festmény évek óta Debrecenben lévén, épp úgy nem lehetett zsűri előtt, tehát, épp kereken visszautasítandó a kiállításból, mint más helybeli halandó, festő-vászna. Még szép, hogy csakugyan érvényesült e vászonra is az igazgató ur által szóban és írásban oly erősen hangoztatott elv — mely ugyan, mintha feledésbe akart volna menni.

Viszont legyen szabad kijelentem, hogy én is rajongok a művészetért, én is megbecsülök minden festői irányt, de mikor épp a régebbi irányok képviselői leggyengébb műveikkel képviselnék — az irány kedvéért meg nem diésérhetők. Meg vagyok győződve, hogy maga az igazgató

ur sem fogadná el ajándékban Dudits: Madonnáját, Hegedüs: Megváltóját, Kéző Kovács tájképeit s Tolgyesy: Virágfakadását, bár e képet a lapok szerdai számában is "a kiállítás színvonala emelőjének" jelzi az igazgató úr értesítése.

De nem akarok szót szaporítani, csak azt jegyzem meg, hogy abban viszont igaz van az igazgató urnak, hogy a szobrok szépek; ezekről pár sort szintén szerettem volna írni, de az előzmények ettől elriasztottak.

Meg vagyok győződve, hogy eddigi írásunkkal mindnyájan használtunk az ügynek, ha másban nem, annyiban, hogy a közfigyelmet némileg a művészetekre sikerült fordítanunk. De Balogh Bertalan még többet használhat az ügynek akkor, ha nem csak velünk szemben, hanem a művészekkel, a Műcsarnokkal szemben is védője lesz a művészet ügyének annyiban, hogy a vidéki kiállításokra is a javát fogja követelni minden irány és festő-művészi termékének.

Legutoljára legyen szabad kijelentem, hogy e tárgyban többet nem írok, még akkor sem, ha a kritika kritikája kritikájának kritikáját kellene is kritikálnom!

Nagy József.

Nyári népfürdő. A csolnakázó-tó helyén.

A népfürdő ügye régi tengeri kigyója Debrecennek. Eddig mindig nyáron fogtak hozzá a tárgyalásához és mire beköszöntött a tél, a levéltárba kerültek az akták. K. Tóth Mihály dr. tanácsnok most fordított a régi rendszeren és a tél elején fogott a munkába: talán így nyárára mégis lesz a dologból valami, bár a leghelyesebb volna, ha a nagyerdei fürdőből csinálnának olcsó népfürdőt, hiszen úgy sem sokat jövedelmez, a tisztálkodásra pedig, nemcsak nyáron, de télen is szüksége van a szegény népnek.

A nyári népfürdőt a mostani csolnakázó-tó helyére tervezi a javaslat, olyképp, hogy a vizet a fürdő mellett furandó két kut vize szolgáltatná. A fürdőt a munkásság nem és kor szerint elkülönítetten meghatározott időben használná.

A fürdéshez négy darab 150 köbméteres medence állana rendelkezésre, amelyeket egymástól másfélméteres deszkapalánkok választanának el s e medencék összeköttetésben állanának két sorban, 20—20 öltöző fülkével. A medencék mélységét a javaslat 100—120 centiméter mélyre tervezi olyképpen, hogy azoknak alját kavicsos borították be s a vizet folyton mozgásban tartanák. A fürdőt májusban nyitnák meg és szeptemberben zárnák be, vagyis csak a nyári hónapokban tartanák nyitva.

Az előterjesztéshez a tanács hozzászólt, de mindannyian kijelentették, hogy ily módon nem

tartják helyesnek a fürdő létesítése kérdésének megoldását, miért is a tanács úgy határozott, hogy a javaslatot visszaadja az előadónak azzal, miszerint a műszaki kérdések tisztázása szempontjából tegyen jelentést a tanácsnak.

Butorvevők figyelmébe!

50 százalékos házbér emelés miatt kénytelen vagyok a raktáron levő

Mahagoni, Palisander ebédlöket, hálószobákat és mindenféle butorokat bámulatos olcsó áron eladni

meggyőződhet bárki mily csoda olcsón juthat mostan butorhoz.

Tisztelettel

1875

FEHÉR J.

butornagyárháza, Hunyadi-u. 17.

Elítelt rabló.

Esküdtszéki tárgyalás.

Kenderesi Gábor, 19 éves napszámos rablási ügyét tárgyalta tegnap az esküdtbíró, a mely a következőképpen alakult meg: elnök Tóth Aurél, bírák Horváth István és Ujfaluassy József, jegyző Kovács Mihály, ügyész Gáthy Bálint. A vádlottat dr. Komlóssy Imre ügyvéd védte.

Rendes esküdtek voltak: Balogh József, Losonczy János, Gramantik Ferenc, Dávidházy Kálmán, Orosz István, Hajnal Sámuel, Horváth György, Rácz Sámuel, Széll Géza, ifj. Bot István, Gulyás Géza, Bansi József. Pótesküdt volt Balogh Péter.

Kenderesi Gábor ez év június 28-án, este betért Tóth Bálint nevű munkással a Schwarz-féle korezmába, a hol egy pár pohár pálinkát fogyasztottak el. Fizetés közben Kenderesi észrevette, hogy Tóthnál pénz van s ekkor fogamzott meg agyában az a gondolat, hogy kifosztja.

Elkísérte Tóthot egészen a Homokkert sorig, a hol elvált tőle. Kevés idő múlva ismét mellette termett, kikapta a kezéből a botot s azzal többször végig vágott rajta. Majd birokra mentek s Kenderesi a földhöz vágta Tóthot, fojtogatni kezdte és a zsebében kotorászott. A megtámadott ember segítségért kiabált, a rabló erre elmenekült. A vasúti nagyhid közelében levő kocsisorban rejtőzött el s ott is találtak rá a rendőrök.

A tegnapi tárgyalás során Kenderesi Gábor beismerte tettét s meentségül ittasságát hozta fel. Ennek figyelembevételével az esküdtbíró Kenderesi Gábort rablás büntetésének kísérlete miatt jogerősen öt havi fogházra ítélte, melyből a vizsgálati fogsággal 14 napot kitöltöttnek vett.

VÁROSHÁZA.

Eskü. Az ujonnan kinevezett rendőrfelügyelő, Barna Tibor közös hadseregbeli hadnagy a városi tanács csütörtöki ülésén tette le a hivatali esküt. Az új rendőrfel-

Moskovits József uridivat terme

Piacz-utca 26. (Főtűzde mellett).

Jutányos, és pontos kiszolgálás! Megérkeztek a bel- és külföldi legújabb divatos angol férfi szövetek és így az elegáns őszi ruhák már most megrendelhetők. Szíves pártfogást kér tisztelettel

Moskovits József, uriszabó, Plac-26.

Igyelő katonai díszben jelent meg a tanács előtt és az eskü letétele után pár szóval ígéretet tett, hogy kötelességtudó, szorgalmas tisztviselő lesz.

Nagybeteg tisztviselő. Mély részvétellel értesülünk róla, hogy Dávidházy Sándor vármegyei tb. főjegyző súlyos beteg. A tb. főjegyző hivatalos kiküldetésben volt és meghalt.

Jelöl a városi párt. A városi párt december 4-én délelőtt 11 órakor tart ülést a városháza kistanács termében, ahol jelölni fog a megüresedett bizottsági helyekre.

Meghívás.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete

Vasárnap,

1910. évi december hó 4-én d. e. 11 órakor

a **Bika-szálló** dísztermében tartja

alakuló közgyűlést,

melyre ugy a már belépett tagokat, mint a belépni szándékozókat és érdeklődőket ezennel tisztelettel meghívjuk.

Tárgysorozat:

1. Az alapszabályok elfogadása iránti határozathozatal.

2. Előjárásági és választmányi tagok választása.

3. Esetleges indítványok.

A szervező bizottság gondoskodott arról is, hogy a belépni szándékozóknak a közgyűlés ideje alatt a cukrász-teremben taggyűjtő-ívek álljanak aláírás céljából rendelkezésükre.

A szervező bizottság nevében:

Dr. Révi Nándor,
szerv. bizottsági jegyző.

Dr. Bruokner Ernő,
szerv. bizottsági elnök.

Harc

a husdrágaság ellen.

Konzumvásár Debrecenben.

Az egész ország nyögi a husdrágaságot. Különösen a közép és a munkásosztályt sújtja a husdrágaság, mert a legfontosabb tápszere a hus. A nagy városok mind sorompóba léptek a husdrágaság megszüntetése érdekében.

Debrecenben is foglalkozik a hatóság e kérdéssel és mint értesülünk, Reitz János főállatorvos már a hétfői tanácsülésen javaslatot fog előterjeszteni a husdrágaság megszüntetésére a konzumvásárok behozatalával.

Nem új dolog ez. Már régebben is hangoztatták a konzumvásárok szükségességét, mert az állattenyésztőknek nagy része nem jöhetett el a rendes, heti állatvásárookra, mert a vidék, az állatbetegségek miatt igen sokszor zár alatt volt. Miután pedig nem volt meg a nagyobb kínálat, az élő állatok árát felszűrték az eladók.

Ha a konzumvásárt a földmivelésügyi miniszter engedélyezi, ami iránt alig lehet kétség, akkor zárt területről is felhajtják a gazdák eladó jószágait a konzumvásárra, ahol el kell adni a jószágot, mert továbbvinni nem szabad. Így tehát az élő jószág ára olcsóbb lesz, aminek következtében a tulmagas husarak is esni fognak.

Reitz János főállatorvos re-

méli, hogy a miniszter engedélyezni fogja a konzumvásárt és a husarak még lejjebb szállnak.

SZÍNHÁZ.

Ma, pénteken, dec. 2-án szinre kerül:

Cigányszerelem.

Operett 8 felv.

HETI MŰSOR:

Szombaton: Cigányszerelem, operett. (Bérletszűnet.)

Vasárnap délután: Liliom Klári, népsz.

Este: Cigányszerelem, operett, Kis bérl.

Cigányszerelem.

Lehár Ferenc magyar muzsikát írt. Ez ad a Cigányszerelemnek különösebb jelentőséget. A világhírű mester ez a kedveskedése mindenestre jól esik nekünk, bár ez az operettje nem fogja leverni a Vízözvegy, de még a Lux mburg grófja siker-rekordjait sem. A zenéje friss invenció us s főleg az első felvonásban operai színezetű keringői bájosak, a csárdásai tüzes ritmusuak, szóval a partitúra egészen „lehári”, azonban a szöveg megbotránkoztatóan tartalmatlan és silány.

Ez a librettó igazán nem méltó a Lehár kottája alá. Van ebben együgyű ostobaság annyi, amennyit csak bele lehet gyomoszolni, de egy egészséges ötletet nem lehet az egészből kihalászni. Az alakok mind szárazak, unalmasak s éppenséggel nem operette-figurák. Willner és Bodanzky, ez a két bécsi, olyan mesét szállított, amely-nél rosszabbat, sületlenebbet képzelni sem lehet. És hogy a Cigányszerelem nem fogja tullicitálni még a Luxemburg grófját sem, az csakis ennek az izléstelen, botrányosan gyenge librettónak tulajdonítható.

Ilyen formán aztán érthetővé válik az a hangoskodó, lármás reklamározás, amely ezt az operette-premiert mindenütt megelőzte. Ez azonban — megállapíthatjuk — Debrecenben nem tévesztette meg a közönséget, amely csak is a Lehár színes, értékes muzsikáját honorálta, ellenben érdeme szerint fogadta a legparányiob szellemességétől is mentes, sok helyen indecens szöveget. A darab ilyen súlyos hiba és fogyatékosság mellett nagyon is rászorul a fényes, bőkezű kiállításra. Zilahy azonban nem sokat spendirozott. Láttunk ugyan egy pár csinos, új díszletet, azonban például a korema-dekoráció már a régiek közül került ki.

A szereplők közül Zilahyné egyéniségéhez illő feladathoz jutott. Nagyon szépen énekelt s teljes mértékben rászolgált a sűrűn felhangzó tapsokra. Szántó helyett Tormát szívesebben hallgattuk volna, Horváth Kálmán a szilaj, sűrűvérű cigány legényt találóan személyesítette, de hát a hangja már nem juttathatja sikerekhez. Szilassi Etel pompás toiletteivel keltett figyelmet s diszkrét játékáért Borbély is számot tarthat a dícséretre. — Miske Arankáról, Rónai Herminről már nincs mondanivalónk. Sajnos, a közreműködők közül egyedül csak Zilahyné tudta kifogástalanul érvényre juttatni a Lehár muzsikáját s ez a körülmény — azt hisszük — kellő világításban tünteti fel az előadás inv.ját, értékét. A Király-színház november 12-ikén mutatta be a Cigányszerelmet, a mely a vidéken legelőször a Kolozsvári színházban került szinre nov. 24-ikén, éppen egy héttel ezelőtt. Kolozsvárt hatszor adták egymás után. (sz. f.)

A haditengerészet. A budapesti Uránia-színház tegnap mutatta be az Uranus-színházban De Szardelli Caesar és Gabányi István pompás darabját, a haditengerészetet. A zsufolásig megtelt színház

színház közönsége lelkes sikerben részesítette a komoly tanulmányok alapján, élvezetes formában megírt és szébbnél-szebb eredeti felvételekkel illusztrált darabot. A nagyszerű Uránia-darab ma, pénteken utoljára látható. — Ugyancsak a mai Uránia-előadás keretében lépnek fel másodszor a tegnapi frenetikus sikerrel bemutatkozott Moutserat-fivérek csodás erőtutványaikkal. A mai Uránia-előadásra jegyek előre válthatók Antalfy jegyirodájában és Schwartz nővérek tőzsdéjében, valamint előadás előtt este a színház pénztáránál. — Holnap azonban kitűnő új-donságokból összeállított mozgófényképműsor kerül bemutatásra. Ezenkívül a Moutserat-fivérek, gyermek-akrobaták fellépte. Az előadás ma este pontban 8 órakor kezdődik, vége 10 után.

A csütörtöki-est.

Ujabb siker.

Dacára az esős, sáros, kellemetlen időnek, a csütörtöki felolvasó-estre csakugy összegyűlt az esték szokott kedves, előkelő, ezuttal jobbára hölgyközönsége. Nem is bánták meg, akik elmentek, mert másfél órán át kellemes szórakozásban volt részük.

A műsor gyorsan pergett. Értékes, magas színvonalon álló felolvasás nyitotta meg, amelyet Balogh Bertalan a képzőművészeti társulat képkiallításának igazgatója tartott a modern művészet jogosultságáról. Lebilincselte hallgatóságának figyelmét, amely aztán hálásan adózott tapsaival, az élvezetes felolvasásért.

Nagy sikere volt Hegedűs Alicének aki zongorán adta elő Verai-Liszt Rigole to concertjét. Könyved, biztos játéka, széauiletos technikájával egyszerre meghódította s viharos tapsokra ragadta a közönséget. Sokáig, zajosan tapsolták s többször a pódiumra hívták Hegedűs Alicét.

Hasonló gazdag sikerrel szavalt Szűcs Margit, a ki Kiss József „Kincses Lázár lánya” című költeményét adta elő. Csupa szív, melegség volt minden szava, olyan biztos erővel, olyan közvetlen sikerrel szavaltta el, hogy a közönség tüntető tapsokkal kívánt ráadást, a mi elől Szűcs Margit nem zárkozott el, de még jobban fokozta is elért nagy sikerét.

Fischer Rezső énekszólójával váltott ki nagy tetszést, míg Szathmáry Zoltán hírlapíró versekben olvasott fel egy kis regényt a szerelemről s a hangulatos poemával viharos tapsokat aratott.

Kitűnően sikerült Dvorák Trio op. 74., a melyet Schuster József, Göbler Géza és Hora Sándor adtak elő nagy precizitással s nem kisebb sikerrel.

Skárlát

a Dócy-internátusban

Bezárták az iskolát.

A református felsőbb leányiskola internátusában ragályos betegség harapódzott el: a skárlát. Eleinte csak szórványosan jelentkezett, azonban értesüléseink szerint, az utóbbi napokban már 12-13-ra felszökkent a betegek száma.

Az internátusban a legszigorubb óvintézkedések megtétele mellett sem lehetett elfojtani a bajt,

Elegáns és tartós férfi-, fiu- és gyermekruhát

ugy, hogy az járványtá fejlődött. Természetesen e miatt a künlakó növendékeket is az a veszély fenyegette, hogy elkapják a betegséget.

Ennek meggátlása végett az igazgatótanács szerdán délután tartott ülésén elhatározta, hogy az iskolát január 3-ikáig bezárja. A tanulóknak tegnap reggel adták ezt tudomásukra s aztán rögtön hazaküldték őket.

Az intézetet annál kellemetlenebbül érintheti ez a szünetelés, mert az idei tanév különben is rövid lesz. A jövő nyárra tervezik az iskola kibővítését s az építkezések korai megkezdése végett a vizsgálatokat valószínűleg előbb fogják megtartani.

Elütötte a kisvontat.

Szerencsétlenség a Hatvan-u. végén.

Könnyen végzetessé is válható szerencsétlenség történt tegnap az esti órákban a Hatvan-utca végén. Az áldozat egy vasuti alkalmazott, akit valószínűleg a saját vigyázatlansága folytán elütött a kisvontat. Az eset részletei a következők:

Fazekas Imre 23 éves, máv. hajtányvezető munkája végeztével úgy fél hét óra tájban haza felé igyekezett a Szotyori-telep 7. szám alatt levő lakására. A Hatvan-utca végén a helyívasut sínpárjain vezetett át az utja.

Amint a vágányok közé lépett, éppen akkor érkezett oda az István gőzmalom felől a tehervonat, amelyet azonban Fazekas Imre nem vett észre. Így történt a baleset. A mozdony elütötte és mintegy tizennégy méternyi távolságra maga előtt tolt a szerencsétlen embert s azután kilökte.

A jobb lába azonban eközben a kerekek alá került, amelyek bokán felül elmetstették. A mozdonyvezetőnek végre nagynehezen sikerült a gépet megállítani, a személyzet leugrott a vonatról s az elütött ember segítségére sietett. Rögtön telefonáltak a mentőkért, akik a súlyosan sérült hajtányvezetőt beszállították a kórházba, ahol a jobb lábát amputálták.

A narkotizálás előtt azonban kihallgatta Orosz László inspekciós rendőrfogalmazó, akinek Fazekas Imre azt adta elő, hogy nagyon elgondolkozva mehetett hazafelé, nem hallotta a közeledő vonat zaját s így történhetett a baleset. A rendőrség a vizsgálatot megindította annak megállapítása végett, hogy vajjon a mozdonyvezetőt nem terheli-e felelősség?

Jogász-soirée.

A J. K. Ö. nagyszerű felolvasó estélye.

Tegnap délután 5 órakor tartotta a Jogász Önképző Kör a főiskola disztermében első „Soirée“-ját, amely — szinte a várakozáson felüli sikerrel — megalapította a most meginduló Jogász-soiréeok hírnevét. Az erkölcsi és anyagi siker egyaránt igen

nagy volt és a nagyszámu közönség, melynek sorában a város urtársadalmának színe-javát ott láttuk, a legnagyobb megelégedését fejezte ki a kitünő műsor fölött.

A műsort a főiskolai énekkar nyitotta meg Révfy: Éjjel a Tiszán c. szép dalával, majd Ronosik Jenő a J. Ö. K. elnöke tartott a sablonostól eltérő, igen elmés megnyitót. Kitörő tapsviharral honorálta a közönség a következő számot: Julow Jenő joghallgató komoly szavulatát Coppéának „A kovácsok sztrájkja“ című költeményből szavulat részletet. Hangjának kitünő színész-képessége és drámai kitörései igen nagy hatást keltek.

A műsor egyik fénypontja következett ezután. Tüdös Kata urleány ült a zongorához és műkedvelőtől szokatlan, bámulatraméltó technikával játszotta el Chopin: Cis moll polonaise-át. A közönség nem hagyott fel az ovációval addig, míg ráadását nem kapott. Ráadásul Grieg: Koboldok c. műve következett, mely után ismét felhangzott a szünni nem akaró taps, de ezuttal eredménytelenül.

Egyik szép szám a másikat követte ezután. Dr. Kovács Gábor jogakadémiai tanár ült az asztalhoz és közvetlen, lebilincselő előadásban beszélt a külföldi érdekes diákletről, amelynek a viszonyokhoz alakított mását szeretné Debrecenben is megvalósulva látni. Az érdekes előadás után Csath Kálmán joghallgató énekelt a „Tosca“ operából részletet. Feltünő szép hangja és jó előadása itt is, de különösen a követelt ráadásaként előadott „Pour un baiser...“ című francia dalban férvényesült igazán. A precíz zongorakíséret a Szücs Kálmán joghallgató érdeme.

Folytonos derűtség, sőt néhol hangosan kitörő nevetés kísérte a Tóth Gyula joghallgató szavulatát. A „Ripacs“ c. monológot adta elő, kiaknázván a benne rejülő komikumot a legkisebb részletig. Kitünő előadását a közönség hanzulatánál jobban semmi sem dicsérheti. Valóságos tomboló taps között kezdett a ráadáshoz, előadta Vályi Nagy Gusztáv: Potifár szökése c. vig költeményét, az elsőhöz hasonló nagy sikerrel.

Végül a főiskolai énekkar adta elő precízen Palotási—Mácsay: Dalra fiuk... c. dalát, Mácsay Sándor énektanár vezetésével és ezzel a kitünően sikerült Soirée, mely a most meginduló „Jogászélet“ című lapnak is tekintélyes anyagi sikert hozott, véget ért. (K.)

Betörés a Berta-malomba.

Kifosztott Wertheim-szekrény.

Vakmerő betörés történt az elmúlt éjjel az Ungerlander Mihály tulajdonát képező Berta-gőzmalomba. A tettesek semmiféle bünyelt nem hagytak a helyszínén, a miből kilétükre következtetni lehetne. — Annyi azonban bizonyos, hogy a zsákmánnyal nem nagyon lehettek megelégedve, mert olyan csekély összeghez jutottak, ami aligha éri meg azt a nagy fáradságot, a mivel a Wertheim-szekrény feltörése, összerombolása járt.

A betörők az utcára nyíló ablak vasrácsait feszítették ki s így hatoltak be a gőzmalom irodahelyiségébe. Itt volt el-

helyesve a Wertheim-szekrény. Hogy azonban ennek felfeszítésével zajt ne üssenek, korpával telt zsákokat cipelték be az irodába s arra ledöntötték a szekrényt.

A hatalmas vaskassza felfeszítése sok nehézséggel járt, azonban a feltörés mégis sikerült nekik. Nem kis meglepetéssel konstatalhatták azonban, hogy mindössze 40—60 koronát tartalmaz, holott ők bizonyosan ezekre számítottak. Az volt a tulajdonos szerencséje ugyanis, hogy éppen előtte való nap fizette ki munkásait s ez volt az oka, hogy nagyobb mennyiségű pénz nem volt a kasszában. A mit találtak is, csupa 10 és 20 filléres nikkelt pénz csomagok voltak. A tettesek az utcára nyíló kapun távoztak.

A betörést reggel, úgy félhat órakor vették észre, a malom kinyitásakor. Azonnal értesítették az esetről a rendőrséget s dr. Komlóssy Pál inspekciós rendőrkapitány azonnal a helyszínére sietett. Ott jegyzőkönyvet vett fel az esetről. Már az előzetes vizsgálat során is megállapítást nyert az a körülmény, hogy a betörést csakis a helyzettel ismerős egyének követhették el. A helyszínén megjelentek a délelőtt folyamán Rostás István rendőrfőkapitány és Mile Pál tb. rendőrkapitány is. A rendőrség nagy apparátussal nyomozza a tetteseket.

UJDONSÁGOK.

* **Ünnepély a kath. főgimnáziumban.** A kegyestanítórendi róm. kath. főgimnázium önképzőköre, december hó 3-án, délután 5 órakor, az intézet disztermében ünnepélyt tart, melyre a t. c. szülőket és az ifjuság barátait tisztelettel meghívja az igazgatóság. Belépti-díj az 1—5. sorban 2 K, a 6—10. sorokban 1 K, a többi sorokban 60 fillér, állóhely 30 fillér. A tiszta jövedelem az Önképző-kör pénztárának gyarapítására fordítjuk, mely nemes célra való tekintettel felülfizetéseket köszönettel fogadunk.

A műsor a következő: 1. Lányi: Magyar népdalok. Előadja a főgimnáziumi énekkar. 2. Byron. Szabad előadás. Tartja Popper Ferenc VII. o. t. 3. Byron: Manfred 1. felv. 1. jel. II. felv. 4. jel. Előadja Kovássy Miklós VII. o. t. 4. Pablo de Sarasate: Csárdajelenetek. Hegedűszóló. Előadja Adler Jenő VIII. o. t. Zongorán kíséri Popper Ferenc VII. o. t. 5. Tanulmányuton. Egyveleg. (Rákóczi induló. Elutazás. Cseh népdal. Wacht am Rhein. Svéd népdal. Kozák tánc. Angol himnusz. Ir népdal. Marseilleise. Torreador induló. Santa Lucia. Svájci népdal. Tiroli táncdal. Szerb kolo. Szózat.) Előadja a főgimnáziumi ének- és zenekar. 6. A krakéler. Vig monológ Ábrányi Emiltől. Előadja Faller Gyula VIII. o. t. 7. Mozart: Sarastro áriája a Varázsfuvolából. Énekária. Énekli Fischer Rezső VIII. o. t. zongorán kíséri Szemerédy Béla V. o. t. 8. Szomaházy István: Hófnás. Vigjáték 1. felvonásban. Illés Ferenc távirótiszt — Kovássy Miklós. Szalay Andor — Balkányi Pál. Entzenth Aladár keresk. utazó — Klár Zoltán. Terka kisasszony — Kovács Jucika urleány. Antal a táviróhivatal szolgálja — Plesa István, 9. Lehár: Jupiter induló. Előadja a főgimnáziumi Zenekar. Jegyek az ünnepélyre Antalfi József könyvkereskedésében válthatók.

* **Az országos gyermekszanatórium ügyében összehívott debreceni bizottság** ma, pénteken délután 4 órakor tart ülést a város háza kistanácsstermében.

* **A Debreceni Zenekedvelők Társasága** hétfőn, folyó hó 5-én, este 8 órakor tartja második hangversenyét az Arany Bika-szálló disztermében Laffitte Leon, a brüsszeli opera világhírű énekes és Mit-

Koncz József fest és vegyileg tisztít
mindennemű
ruhákat kifogástalanul

Debrecen,

Gyár és főüzlet: Arany János-utca 10.
Fiók üzletek: Bathányi-utca 2. Vár-utca 3.
Telefon 701. sz.

nitzky Issay hegedűművész közreműködésével. Laffitte Leon e hét elején Drezdán vendégszerepelt, mint az ottani lapokból látni szenzációs sikerrel. Mitnitzky Issay legutóbb Kopenhágában játszott oly sikerrel, hogy az e hónapban még ott tartandó hangversenyeire az összes jegy már elővételben elkelt. Itteni felléptők iránt is óriási érdeklődés mutatkozik; jegy már alig kapható. A hangverseny, tekintettel arra, hogy a művészek közvetlenül a hangverseny után elutaznak, pontban 8 órakor fog kezdődni, mire a tagok figyelmét ez uton hívja fel a rendezőség mérsékelt számban Csáthy Ferenc könyv- és zeneműkereskedésében.

* **Lezuhant a létráról.** Hold József, 20 éves villanyszerelő-segéd tegnap délután a Kandia-utca 13. sz. háznál dolgozott, ahol a létráról lezuhant. Súlyos belső sérüléseket szenvedett. A mentők a kórházba szállították.

* **Messze a nagyerdő, messze megy a felhő...** a Cigányszerelőkben éneklő Fedák Sári, ára 2 korona Antal Józsefnél.

* **Összeesett az utcán.** Bodnár Miklós Csapó-utcai lakos pékségét hirtelen rosszul lett az utcán és összeesett. A mentők lakására szállították.

* **Lys a neve Farkas Imre** legújabb gyönyörű verseskönyvének, ára 3 korona Antal Józsefnél.

* **Az öreg 48-as honvéd nyugdíj-könyve.** A csigekerti csász, Mikó János volt 48-as közhonvéd elvesztette az utcán a nyugdíjkönyvét és a 87 éves, szegény öreg ember nem kapta meg a kis nyugdíját. Az öreg honvéd arra kéri a becsületes megtalálót, hogy a nyugdíjkönyvét adja át a városháza I. emelet 19. sz. szobájában.

* **Valódi orosz sárccipők** Békés Lajos cégnél.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalhoz a következő halálozásokat jelentették be: Varga József ág. ev. 9 hónapos, Kardos Erzsébet ref. 4 hónapos, Rácz Ilona ref. 15 hónapos.

* **Elmebajos kulcsár.** A rendőri sajtóiroda jelenti: Lázár József gazdasági kulcsáron tegnap este a Hunyadi-utca 16. szám alatt hirtelen kitört az elmebaj, dühöngeni, szitkolódni kezdett. Beszállították a kórházba.

* **Fésük, hajtuk, hajkefék és a legújabb hajdiszkekből** naponta érkezik újdonság Mentze áruházába.

* **Hunnia képei szépek, Hunnia képei olcsók, Hunnia képei tartósak, Hunnia levelező-lapjai szenzációsak** olcsóságban és kivitelben. Hunnia műterem a Piac és Csapó-utca sarkán, az utcai oldalon van. Hunnia modern berendezésű fényképezési és festészeti műterem.

* **Sofa szőnyegek** két méter széles, három méter hosszú nagyságtól kezdve, különböző minőségekben kaphatók Szabó Lajos fia cégnél.

* **Általánosan el van ismerve,** hogy női konfekció cikkek, u. m. felöltők, városi bundák, leány felöltők, szörme árak és divatos, diszített női kalapok ez idő szerint legelőnyösebben szerezhetők be Rózsa Lajos főposta melletti legnagyobb női felöltők divatáruházában. Miért? Azért, mert ott naponta érkeznek újdonságok, azért, mert a választék ott a legnagyobb s azért, mert az árak ott a legolcsóbbak.

* **Új divatos fall képek** állandó nagy választékban, feltűnő olcsó árakban kaphatók és megtekinthetők. Thaisz A. papírnemű áruházában.

* **Pérez, szivar és cigarettatárcák,** női kiegészítők és utazó felszerelések legolcsóbbak Mentze áruházában.

* **Téli bőrkecstyűk és gallérvédők** Frank Testvéreknél.

* **Villamos világítást,** ivlámpák, motorok berendezését szakszerűen és izlésesen vállalja Földvári L., Piac-utcai barak. Csillárok, Wolframlámpák, ivlámpaszemek állandó nagy raktára.

* **Francia babák,** baba-kocsik, törhetetlen és mindenféle automaticus gyermekjátékok legnagyobb választéka Mentze áruházában, Kossuth-u. 4. sz.

* **Villamos csengők** berendezését, javítását, évi jó karban tartását szakszerűen és olcsón eszközli Földvári L., Piac-utcai barak.

* **Mikulásra** szép dísz tárgyak és igen finom, friss cukorkák kaphatók a cukorkagyár városi raktárában. Tiszapalota.

* **Irógép, varrógép, számozógép** és kerékpárokat újonnan berendezett műhelyemben legfőkétebben és gyorsan javítok. Földvári L., Piac-u. barak.

Álarcos rablógyilkosok.

A baranyamegyei Magyarboly község lakosságát nagy izgalomban tartja két álarcos rablógyilkos garázdálkodása. Alt Bernát odaváló földbirtokos lakásába tegnap este beállított két álarcos ember és pénzt követelt.

Alt a feleségével, dr. László Izsó községi orvos társaságában éppen tea mellett ült, amikor a zsványok rátörték. A férfiak dulakodni kezdtek a rablókkal, akik revolvert kaptak elő, a megrémült társaságra lövöldöztek. A golyók csodálatosképpen csakis Alt 60 éves feleségét találták.

A szegény asszonynak a lövések leszakították négy ujját s az altestén érték több helyen. Altnak időközben sikerült az utcára menekülni s segélykiáltására csakhamar összegyülekeztek az emberek, de a rablók akkorra már kerekét oldották. Jellemzi a vakmerőségüket, hogy utcözben bekiáltották a községi jegyző ablakán, hogy siessen Altékhoz, mert ott baj van.

A sebesült öreg asszonyt reggel a pécsi kórházba vitték, ahol megoperálták ugyan, de rövid idő múlva meghalt. Dr. Lászlót és feleségét úttestől eredő kisebb sérülések érték. A csendőrség erőlyesen nyomozza a vakmerő zsványokat.

TÁVIRATOK

Gázmérgezés a Hofburgban.

Bécs, december 1. Ma reggel a Hofburg egyik istállójában három szolgát találtak holtan. Kiderült, hogy gázmérgezés ölte meg őket, mert a vezetőcső megrepedt. A katasztrófa következtében Prileszky udvari tanácsost, aki könnyelműségével előidézte a szerencsétlenséget, mert neki jelentették, hogy a gázvezeték rossz, elbocsájtják.

Főorvos és színésznő.

Bécs, dec. 1. Kurz Zelma színésznő, a ki előbb Bonbart báró jegyese volt, feleségül veszi Holmbahn dr. kórházi főorvos. A báró és színésznő házassága egész regény. A színésznő beteg lett, a jegyese elhagyta és a kórházban a főorvosba szeretett.

Nő, mint nőcsábító.

Budapest, december 1. Az utóbbi időben a Kossuth Lajo-utca általános feltűnést keltett szépségével dr. Zalán Dezső nevű orvos, aki feltűnően viselkedett a nőkkel szemben. A rendőrség több feljelentés alapján megindította ellene a nyomozást és kiderítette, hogy az illető nő. Az illető Molnár Nelli nevű nőt befonta, aki vidéki szinigazgató elvált felesége. A vizsgálat kiderítette, hogy a férfi-ruhát viselő nő aberrans ulologus. Hazatoloncolták illetőségi helyére, Laborezkőre.

zást és kiderítette, hogy az illető nő. Az illető Molnár Nelli nevű nőt befonta, aki vidéki szinigazgató elvált felesége. A vizsgálat kiderítette, hogy a férfi-ruhát viselő nő aberrans ulologus. Hazatoloncolták illetőségi helyére, Laborezkőre.

Merénylő mérnök.

Budapest, dec. 1. Ma délután a Harmincad-utca 6. sz. alatt levő Zilbermann-féle ékszerész-üzletben Breitkopf Gusztáv, 56 éves mérnök rálőtt Wiesner Józsa elárúsítónőre. A lövés nem talált, a merénylőt elfogták. Megállapították róla, hogy 6 gyermekből álló családjával a Király-utca 11. sz. házban lakik. Letartóztatták. Az orvosi vizsgálat kiderítette, hogy idült alkoholista.

Sikkasztónak nézett volt követ.

Páris, dec. 1. A függetlenségi és 48-as párt volt kassai jelöltjét, Eber Antal Párisban a detektívek körözött sikkasztónak nézték és a Grand Hotel előtt letartóztatták. Hiába védekezett, a detektívek nem engedték szabadon. Nagy szorongatásban eszébe jutott, hogy a Jelzalog bank igazgatója, báró Beck Gyula Párisban van. Reá hivatkozott, de a detektívek már nem találták szállásán, mert a pályaudvarra ment. Erre a detektívek Eber Antal kivitték a pályaudvarra, ahol feltalálták Beck Gyula bárót, aki igazolta és jótállott érte. Erre Ebert szabadon bocsájtották.

CSARNOK

A legszebb asszony.

(Folyt.)

Lábor felugrott, de a halász is abba hagyta az evezést. Gyorsan odasietett, lenyúlt a hajó aljához s ekkor vette észre, hogy az az evező toszította ki a zsebkezdőt, amelyet Fehér Géza dobott el.

Pillanat alatt tisztán állott a halász előtt minden. Semmi kétség benne, hogy Fehér Géza tudta, hol a nyílás, hogy azt ő csinálta, mikor a halász örvendezve a csolnakba vette. Vad indulat szállotta meg a halászt, átlépett az ülésen s a helyett, hogy a vízömlést gátolta volna, odaugrott Fehér Gézához:

— Te vagy a bűnös! — kiáltott rá. — Te furdad meg a csolnakot!

Fehér Géza hallgatott.

— Te akartál elveszíteni minket. Ezt az urat a feleségével együtt. Ellenségük vagy, tudom. De azzal nem számoltál, hogy én is a csolnakon vagyok. Én, aki soha ebben az életben neked semmit sem vétettem, sőt ellenkezőleg, jót tettem veled, amikor a csolnakba fogadtalak. Hát azt hiszed, hogy a te gyilkos szándékodat én megtorlatlanul hagyom.

— Jól van! — ha tudni akarjátok! Igen! Én furdad meg a csolnakot.

(Folyt. köv.)

N. N.-nek. Ertesitem „szegény embert”, hogy összeget és azt, hogy hol és mimódon adjam át, ön határozza meg.

Vett-e már Ön a harisnya Királynál?

Ha nem, úgy ne mulassza el felkeresni, a hol mélyen leszállított árakban kaphatja a következő árukat:

Női férfi és gyermek harisnya már 13 kr.-tól kezdve feljebb. Női férfi és gyermek trico 30 kr.-tól kezdve feljebb. Aljak, bluzok, pongyolák és gyermek ruhákban állandó nagy választék, Zsinór barhet 24 kr.-tól kezdve. 120 cm. szövetet 47 kr. kezdve feljebb. Gyermek és női kötény 30 kr.-tól feljebb és minden más árukból is állandó választék, csipkék, szalagok és minden szabókéllék kaphatók 1930

Márton Ferencz
partie áruházában, Degenfeld-tér 8. (Kenyérpiac).

Legjobb a Békési Róza Gyorsmosó házi szappana

Szabás, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne kizárólag intelligens növendékek
özv. Knothy Kovácsné Sillye Gabriella
 női szabás- és varró tanintézetében.
 Beiratkozás: **Kossuth-utca 45. szám alatt** reggel 9-től 12-ig, délután 2-től 5-ig bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével. 1460
 Bentlakó növendékek felvételnek.

Mától kezdve
 saját termésű boraimon kívül

Csanak János
 homoki fajborait
 is forgalomba hoztam

mely borok kiváló minőségére t. borvevőim figyelmét felhívom. 1948

Csanak József fűszer, csomogó és bor-kereskedése.

? Mi van a ? Kistemplombazárban ?

OCCASIÓT rendez **RÓZSA**

női és leány felöltők,
 angol és szörme bundák
 elegáns női kalapokból.

! Siessen ! mig a nagyválaszték rendelkezésére áll!!!!

Külön mérték osztály.
 Kosztümök, Toilettek, Ruhák, Felöltők!

Zalai Márk tanár

3 havi könyvviteli és széprási tanfolyama felnőttek számára 1938
 (Piac-u. 58. sz. Iparbank-palota).
december hó 3-án ismét megnyílik.
 Tantárgyak: Egyszerű és kettős könyvvitel, számtan, szép és gyorsírás váltóisme levelezés. Lelkiismeretes és sikeres oktatás.
 Tandíj **60 korona**. Beiratás naponta 10-12

Hirdetések jutányos áron felvételnek a "DEBRECZENI UJSÁG" részére a kiadóhivatalban, Lamprocht-ház. Piac-u. 42

Tartozik.

Követel.

Kiváló minőségű
 Irodalmi könyveket.
 Főkönyvet
 Kaptát
 Pénztárkönyvet
 Folyószámla könyvet
 és mindenféle segéd
 könyveket készít:

Antalfy Ferencz
 üzleti könyvgyára
 voualozó intézete
Debrecen,
Piac-utca 31. sz.

1828

Szabó Lajos Fiai cég

nőldívat áruházában

Karácsonyi eladás

mélyen

leszállított árak mellett:

Női ruhaszövetek, angol izlés
 métere 40, 52, 62, 65, 80 kr.

Kosztüme szövetek, tiszta gyapju
 métere ezelőtt 1 frt. 90, most 1 frt. 10 kr.

Gyapju delének
 ezelőtt 85 kr., most 50 kr.

Jóminőségű vellezek, flanelek
 métere 28 kr. és 35 kr.

Jómosó karton
 1961 métere 25 kr.

LASZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
 Telefon 558 sz. 1797

A legmegbízhatóbb szőlészeti tanácsadó a

„Borászati Zsebnaptár“

melynek 1911-1 évfolyama most hagyta el a sajtót.

Ez a 420 oldal terjedelmű zsebkönyv minden szőlősgazdának nélkülözhetlen tanácsadója. Tartalmazza az összes törvényeket, rendeleteket és elvi jelentőségű határozatokat, melyek a szőlőszetre és borászatra vonatkoznak: felsorolja az összes idevágó állami és társadalmi intézményeket, közli a gazdák által igénybevehető kedvezményeket; röviden ismerteti a szőlő és pince összes munkáját; terjedelmes jegyzéknappal bír a szőlőben és pincében előforduló munkák, költségek feljegyzésére stb. Az immár 12 évfolyamában megjelenő zsebnaptár, egy kis könyvtári helyettesít, mely amellelt mindig kéznél van. 1901

A díszes kötetű „Borászati Zsebnaptár“

ára bérletre 3 korona 20 fillér. Kapható a

„Borászati Lapok“ kiadóhivatalában

Bpest, IX. Üllői-u. 25. és minden könyvkereskedőnél.

Debreczeni Kereskedelmi

Részvénytársaság

DEBRECZEN, Piac-utca 49. sz.

Szállítja a legolcsóbb áron az összes műszaki cikkeket, u. m.: Asbest- és gummiarúk. Tömítések. Pamut-, teveszór- és szinbőr-szijak. Csapógyékek. Szerszámok, fűrészek. Szivattyúk és kutak. Szákok és ponyvák. Selyemszita-szövetek.

Malomberendezési tárgyak, Gazdasági gépek, Fa- és fémmegmunkáló gépek. Diesel-, szivógáz- és benzín motorok.

Olajmalom berendezések, Gőzgépek, Kazánok, Fűrésztelepek, Téglyagári berendezések stb. stb.

A Vacuum Oil Company Részvénytársaság

világhírű henger-, gép- és motorkenő-olajainak kizárólagos képviselője és raktára.

Motorhajtó nyersolajok.

Villamvilágítási berendezések, Ivlámpák, szén-szálas és Wolfram izzólámpák, Szigetelő szallagok stb. stb.

Hazai elsőrendű egereschi és pilisvörösvári, ugyszintén porcsz és sziléziai szenek, kokszt.

Mindenmü berendezésre vagy kibővítésre vonatkozó felvilágosítással műszaki osztályunk költségmentesen készséggel szolgál.

Uj! Uj!

Elektrotechnikai gyár



nagyobbitás. 1794

11 év óta fenálló elektrotechnikai gyár és vállalatommal a mai kor igényeinek megfelelőleg újonnan berendezve megnagyobbitottam, valamint javító műhelyemet a mai naptól Széchenyi-utca 53. szám alatt megnyitottam.

FÖLDVÁRY L.

Debreceni Első Elektrotechnikai gyár. Telefon szám 816
 Villamos és műszaki felszerelési vállalat iródája és üzlet Piac-utca ideiglenes barak. Telefon szám 168.
 Ugyanott egy tanuló fölvételik.

BUTOR.

VARGA JÓZSEF

butorkereskedő, asztalos
 :: kárptos és díszítő ::

DEBRECZEN, IV. Piacz-utca 44. sz.

Alapított 1850. Telephon 377.

A debreceni Iparművészeti kiállításon Állami ezüstéremmel kitüntetve.

Óriási választék mindenféle butorokban, ebédlő, háló, szalon, férfiszoba és teljes

menyasszonyi kelengyék

azonnal készen. 1667

* Árjegyzék ingyen és bérmentve. *

A debreceni Ipartestületi kiállításon ezüstéremmel kitüntetve.

Legszolidabb bevásárlási forrás. Jutányos és pontos kiszolgálás.

nyomdafestéken át

vezet az ut a

gazdagsághoz

mert minél izlésebb és szakszerűbb

nyomtatványokat

használ Ön vevői vagy feleivel való érintkezésben, annál rövidebb lesz az útja. :-:

MIHÁLY SÁMUEL

könyvnyomdája és papírkereskedése

:-: Piac-utca 30. :-:

feladatának tekinti megbízóinak hathatós

segédkezet

nyújtani és ezen cél elérésére áldozatok árán is elsőrendű munkaerők közreműködését biztosította. 1795

Vizsgálja át nyomtatványait s a hiányzókból tegyen **próbarendel ményt** úgy az ár, mint kivitelben öröme lesz!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések díja 10 szög 60 fillér, minden további szög 5 fillér. Vastagabb betűből nyomtatott szög 10 fillér.

Levélbeni tudakozásokra postáson válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

AJÁNLAT.

SAVANYITOTT fehérrepa kapható, Félégyházy Jánosnál Piac- és Miklós-utca sarok. 22/4

ÖNT IS ÉRDEKLII! Megérkeztek divat-, férfi- és női-felöltők és télikabátok, legolcsóbban kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17. részlet nagyruházában. 17/4

SAJÁT termései újbor literenként kapható, József kir. h.-u. 7. özv. Benyáts Emilné. 9/4

VALODI szegedi rózsás és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 7/4

GÖZÉRŐVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 6/4

BARSONY puha lesz a keze, ha Grósz Nagy Ferenc-féle kéz-erőmet használja, 1 üveg 1 kor. Kapható Aranyegyszarvu gyógyszerárba, a színház mellett. 2-5/4

HA OLCSON akar ruházkodni, úgy vásároljon Schwartz Salamon cégnél Simonfi-u. 2. Várai mellett. Nagy választék mindenféle ruhakelmékben, barchetekben, kész ruhák, pongyolák, női kabátok szőrme boákban rendkívül olcsó árak. Cimre tessék ügyelni. 1/4

GAZDÁLKODÓ magános urnához gazdaságának vezetéséhez, segítő társnak ajánlkozik egy intelligens fiatal asszony. — Megkeresések „Gazdálkodáshoz értőnek” postrestant Nyiregyháza, címzendők. 1175

KÉT szoba, konyha mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, Egmalom-u. 5. 1115

UDVAKERTEK, parkok alakítására mindenféle díszcserjék, gömb és jegenyé akác, thuják, fenyők, továbbá oltott gyümölcsfák kaphatók, rendkívül olcsó árban, Postakert 8 sz. alatt. 1210

KERESLET.

TANULÓ felvétetik Félégyházy János fűszerüzletében, Piac- és Miklós-utca sarok. 21/4

TANULÓ lányok felvétetnek Benyáts Emil harisnyagyárában. József kir. herceg-u. 7. 8/4

ALLÓ íróasztalt megvételre keres Gebauer érc-koporsógyár. Telefon 60. 1191

FÜSZERKERESKEDŐ segéd és jobb családból való leány pénztárhoz felvétetik, Lukács Salétrom-u. 8 sz. 1201

Bármilyen nagyságu kirakat, üveggel és redőnyvel megvételre kerestetik. Cim László Menyhért H.-Szoboszló. 1187

ÜZLETSZERZÉSSEN jártas gyakornokot keresek állandó alkalmazásra. Ajánlatokat kérek az előbbi foglalkozás megnevezése mellett „Üzlet” jellegre e lap kiadóhivatalába. 1149

KERESEK egy ügyes elárnsító lányt, azonnali belépésre. Kézimunka üzlet, Szentauna-u. 1. 1205

Jó karban levő használt kézikocsit keresek megvételre, Reiter, Piac-u. 10. 1207

TISZTESSÉGES asszony mosást vagy takarítást vállalna el, Pallaghy Jánosné, Pereces-utca 3. 1208

FELHIVOM azon kisasszonyt, ki tegnap reggel 8 körül üzletemben volt, 2 polgárit végzet, gépirást tud, az állást elfoglalhatja Lukács, Salétrom-u. 8. 1212

KATONA viselt fiatal szoba inas, állást keres, értesítés Kossuth-u. 29. 1211

ELADÁS.

Takarmány cukorrépa mázsája 2 koronájával. Tengeriszár nagymennyiségben, csuhaj, polyva, szalma, helybéli felétetésre. Üszök, téhen eladó, Biró Pálnak miképerosi sorompónál eső kertgazdaságában. 1203

HASZNÁLT zongora olcsón eladó, Csapó-u. 30. 1199

SESTAKERTI 6 bor, 1908. évi, hordónként vagy összesen eladó. Egmalom-u. 5. 1116

VENDÉGLŐ, Főtér 4 szobával, nagy táncteremmel, pincével, konyhával, korlátlan kiméréssel, berendezéssel, örökáron eladó. Tulajdonos Gara Márton, Kaba. 1206

EGY üveges ajtó, puld, stélázi, nagy dagasztó teknő, petroleum parapa eladók, Apafi-utca 67. 1209

3-öl kompetencia fa eladó, Busi-u. 20. 1213

MACULATURA PAPIR

kapható a kiadóhivatalban, méter-mázsánként.

Féreg-irtási vállalat.

Van szerencsém a t. érdeklődő közönségnek tudomására hozni, hogy nemcsak a

Poloska

irtással foglalkozom, hanem a legújabb megrendelőim kérelmére egy a

Moly irtást

mint az ujonnan berendezett porszívó géppel a lakás portalanítását is a legszolidabb árban, pontos időbeni megjelenéssel elvállalom. Tisztelettel 1721

Kiss Gyula Csapó-u 44.



Fazekas Imre

villanyvilágítási és erőátviteli vállalata 1822

Debrecen, Piac-utca 77. szám.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkifejtőbb házi-ször a

Hollandi

GYOMORCSEPP.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1792

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

DEBRECEN.

66° 66°
tüzelő anyag

megtakarítás érhető el a

RAPID

1809 használata után.

Bizottságilag kipróbálva, több elismerő oklevél. Magyar találmány és magyar gyártmány. Kapható:

minden kályha kereskedésben.

Telefon 647.

Telefon 647.

1937

Eredeti
Prágai Sotka
Deutsch Lajosnál
fűszerkereskedő
Piac-utca
38.

Szebbnél-szebb

Karácsonyi ajándék

tárgyak kiállítása

Kaszanyitzky

Endre főtéri üzletében. 1955

Kipróbált
megbízható
Zseb, inga, fali és
ébresztő órákat

legszebb ékszereket
jótállással legcélszerűbben

Kurián Gyula

elősmert jöhrnevű 1798

műorásnál szerezzük be.

Debrecen, Piac-u. 42. sz.

Ahol javítások is a legjobban és legolcsóbban, jótállással készülnek

Bosznay J. és Társa

Debrecen, Kossuth-utca 5.

divat és szőnyegáruházának nagy és
hirneves

Karácsonyi vására

megkezdődött.

Rendkívüli Occasiók:

Női ruha és bluz szövet és kosztüm szövetekben, Bluz és Ruhaszelymekben, Döllin és ruhavásznakban, Madra és Grenadin Batlisztokban, Kratonok és Barohetekben, Csipke és Csipkeszövetekben, Zsebkendők és harisnyákban.

Sok cikk féláron lesz eladva!

Az áruk minősége elsőrendű! 1945

Minták vidékre bérmentve!